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Θέμα: Ευρωπαϊκές Εκλογές 2019: Ενεργός πολιτότητα και  συμμετοχή των 

νέων στα ευρωπαϊκά δρώμενα 

 

Στις επερχόμενες Ευρωπαϊκές Εκλογές, τον Μάιο του 2019, οι Ευρωπαίοι πολίτες 

καλούνται να διαδραματίσουν το δικό τους ρόλο στην οικοδόμηση μιας εύρωστης και 

υγιούς δημοκρατικής κοινωνίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση με πολιτικές και δράσεις 

στοχεύει στην ενεργή ιδιότητα του ευρωπαίου πολίτη και σε μια πιο δημοκρατική 

Ευρώπη, όπου οι ενημερωμένοι πολίτες της να έχουν τη δυνατότητα και την 

ικανότητα να συμβάλλουν ενεργά με τη συμμετοχή και την ψήφο τους στη 

διαμόρφωση πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και στη διασφάλιση της 

κοινωνικής συνοχής με άξονα πάντα τον αλληλοσεβασμό και την εποικοδομητική 

συνεργασία.  

Ο ενεργός Ευρωπαίος πολίτης ενημερώνεται για τα ευρωπαϊκά δρώμενα και 

εκφράζει την άποψή του, συμμετέχει ενεργά και κριτικά, και λειτουργεί προς το κοινό 

συμφέρον. Ως εκ τούτου, η ανάπτυξη των δεξιοτήτων και των στάσεων της ενεργούς 

πολιτότητας θεωρείται υψίστης σημασίας.  

Ιδιαίτερο ρόλο στην ανάπτυξη υγιούς πολιτότητας έχει να διαδραματίσει η 

εκπαίδευση. Το σχολείο οφείλει να προσαρμόζεται και να ανταποκρίνεται 

αποτελεσματικά στις ανάγκες των καιρών και στις απαιτήσεις του μέλλοντος. 

Ουσιώδες μέλημα του σχολείου είναι η ανάπτυξη τέτοιων ικανοτήτων, ώστε οι νέοι 

να δρουν ενεργητικά στην κοινωνική και πολιτική ζωή. Η ανάπτυξη της ενεργούς 

πολιτότητας και των ικανοτήτων του ενεργού πολίτη μέσω της εκπαίδευσης προωθεί 

παράλληλα τη μεταλαμπάδευση θεμελιωδών αξιών και διαπολιτισμικών ικανοτήτων. 
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Η συμμετοχή των νέων στα ευρωπαϊκά δρώμενα είναι καθοριστική για την 

προστασία πρωτίστως της ίδιας της δημοκρατίας και των ευρωπαϊκών αξιών, του 

κράτους δικαίου και της κοινωνικής δικαιοσύνης.   

Με αφορμή τις Ευρωεκλογές 2019, και παράλληλα με τους υπό έμφαση στόχους 

των σχολικών μονάδων, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού προτείνει την 

υιοθέτηση του στόχου «Ενεργός πολιτότητα και  συμμετοχή των νέων στα 

ευρωπαϊκά δρώμενα». Τονίζεται ότι δεν είναι υποχρεωτική η υιοθέτηση αυτού του 

στόχου. Παρόλα αυτά, αναμένεται ότι οι σχολικές μονάδες θα στηρίξουν την 

προσπάθεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για ανάπτυξη μια υγιούς ενεργούς 

πολιτότητας και θα προσεγγίσουν θετικά την προσπάθεια για ενθάρρυνση των 

Ευρωπαίων πολιτών να ασκήσουν το δικαίωμα ψήφου τους στις Ευρωπαϊκές 

Εκλογές του 2019. 

Με στόχο πάντα την ανάπτυξη μιας υγιούς ενεργούς πολιτότητας και τη συμμετοχή 

των νέων στα ευρωπαϊκά δρώμενα, προτείνεται όπως η προσπάθεια ανάπτυξης της 

ενεργούς πολιτότητας και των ικανοτήτων των μαθητών και μαθητριών μας έχει, 

κυρίως, βιωματικό χαρακτήρα. Τυχόν δράσεις που θα αναληφθούν θα πρέπει να 

απορρέουν μέσα από την καθημερινή εργασία των σχολείων και να ανταποκρίνονται 

στα ενδιαφέροντα και τις δυνατότητες των παιδιών και των εκπαιδευτικών. Επιπλέον, 

η εμπλοκή της τοπικής κοινωνίας θεωρείται σημαντική και οι σχολικές μονάδες 

καλούνται να αξιοποιήσουν τον παράγοντα αυτό. Προς την κατεύθυνση αυτή, 

προτείνονται ενδεικτικά οι εξής δράσεις/ εκδηλώσεις:  

 Διαλέξεις (π.χ. από το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο) 

 Ενδοσχολικοί διαγωνισμοί (π.χ. συγγραφής δοκιμίου, δημιουργίας αφίσας/ 

εικαστικού έργου)  

 Αγώνες λόγου  για προώθηση του δημοκρατικού διαλόγου, της κριτικής 

σκέψης και των δεξιοτήτων επιχειρηματολογίας (π.χ. σε θέματα που αφορούν 

στην ενεργό πολιτότητα, τη δημοκρατία, τον αλληλοσεβασμό και την 

κοινωνική συνοχή) 

 Οργάνωση ενδοσχολικού συνεδρίου  

 Οργάνωση βιωματικών και θεατρικών εργαστηρίων 

 Αναρτήσεις στη σχολική ιστοσελίδα 

 Διοργάνωση εκστρατείας ενημέρωσης της κοινότητας με την εθελοντική 

συμμετοχή των μαθητών/ τριών. 
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